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Vil ministeren kommentere de problemstillinger, som rejses i Knud Jeppesens indlæg i Effektivt 

Landbrug ” Gaŵŵeldags skøŶŵaleri af fakta” omkring pålideligheden af Punktkilderapporten for 

2019? 

Spørgsmål 1: 
Er det korrekt, at PULS databasens tal omkring overløb fra overløbsbygværker og 

renseanlæggenes overløb/bypass ligger til grund for Punktkilderapportens oplysninger og 

konklusioner omkring de mængder af næringsstoffer og andet der tilføres vandmiljøet?  

 

I bekræfteŶde fald og ud fra artikleŶ ”Gaŵŵeldags skøŶŵaleri af fakta” og vedhæftede bilag, 
hvor der kan påvises så store fejl i kommunernes indberetning, er Punktkilderapporten så 

retningsvisende som den fremstiller tal og grafer for netop disse udledninger af næringsstoffer 

fra fejlbehæftede PULS data? 

 

Spørgsmål 2: 
Som det ses af nedenstående figur, vises år efter år den samme graf med udgangspunkt i over 30 

år gamle tal, som udgangspunkt. Fra starten efter hvor man indførte første vandmiljøplan og 

påbegyndte at bygge bedre renseanlæg. Som der står: I alt er den samlede udledning af kvælstof, 

fosfor og organisk stof i hele perioden reduceret med hhv. ca. 80%, 90% og 90%. Nej det er ikke i 

hele perioden -det er de første 10 år at udledningsmængderne er faldet. Det må da alt andet lige 

være mere interessant at vise det der også står i teksteŶ: ” Den samlede udledning af kvælstof, 

fosfor og organisk stof fra punktkilder har i perioden 2004-15 været på stort set samme niveau.” 

og bruge det som udgangspunkt og få en y-akse der viser de enkelte udsving for punktkilderene 

tydeligere. 
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Med hvilken begrundelse er det nødvendigt år efter år at oplyse, at udledningen er faldet med 

80-90 % siden starten af vandmiljøplanerne for over 30 år siden i 1989, når det reelt ikke har 

været fald i udledningerne de sidste 20 år?  

Vil ministeren foranledig en ændring af disse figurer fremover, så de er mere retvisende og giver 

et nutidigt billede? 

 

Spørgsmål 3: 
 

Fra artiklen: 

”For øvrigt blev de krav, ŵaŶ stillede til spildevaŶdsreŶsŶiŶg i VMP I helt tilbage i ϭϵϴϳ opfyldt 
allerede midt i 1990´erne. Men der har overhovedet ikke været stramninger siden hverken i VMP 

II fra 1998 eller VMP III fra 2004. Og jeg har endnu til gode at se udkast til stramninger i de 

kommende Vandplaner for 2021-Ϯϳ.” 

 

Hvilke konkrete forslag er der udmøntet i de nye forslag med nye og skrappere udledningskrav 

til spildevandsrensningen i DK i de kommende ”VaŶdplaŶer for ϮϬϮϭ til ϮϬϮ7” end i de 

nugældende krav i VMP I tilbage fra 1987?  


